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ДОСТУПНЫЙ И ВЫГОДНЫЙ ГАЗ
Экономика должна быть экономной! 
С этого крылатого выражения в ходе очередного семинара, проходившего в марте в Совете, началось обсуждение вопроса о повышении уровня газификации территорий.
— Некоторые управленцы считают, что экономить — это значит сокращать затраты, — сказал в своем вступительном слове Вейс Дмитрий Янович, заместитель начальника Департамента энергетики Администрации Томской области. — На наш же взгляд такая прямолинейная тактика наоборот «прихлопывает» экономику и приводит к банальному бюджету. Затраты надо не сокращать, а перераспределять в пользу тех направлений, которые дадут увеличение доходов и сократят вынужденные неэффективные расходы. 
В этом смысле, по словам Дмитрия Яновича, наибольший потенциал имеется в сферах, связанных с производством, передачей и потреблением энергетических ресурсов. Именно здесь можно получить необходимый эффект, который подтолкнет экономику к развитию и позволит улучшить существующую ситуацию. И вполне закономерно, что участие нашего региона в проектах газификации, реализуемых ПАО «Газпром», в настоящее время является одним из ключевых направлений.Уже более трех лет в рамках госпрограммы «Повышение энергоэффективности в Томской области» реализуется подпрограмма по развитию газификации. О ее результатах, а также об условиях участия в ней рассказала участникам семинара Дергачева Екатерина Львовна, председатель Комитета по газификации Департамента энергетики Администрации Томской области. 

— Наша подпрограмма реализуется с 2013 года. За это время более 15 тысяч домовладений получили техническую возможность присоединения к газовым сетям, почти треть из них — в 2015 году. Прирост абонентской базы составил 8 тысяч договоров с физическими и 372 договора с юридическими лицами. В эксплуатацию введено 450 километров газораспределительных сетей. В стадии строительства находится еще 130 километров внутрипоселковых газопроводов. По словам ведущих семинара, объем инвестиций в газификацию Томской области превысил 5 миллиардов рублей: 2,9 миллиарда — средства «Газпрома», 2 миллиарда — региональный консолидированный бюджет, 500 миллионов — средства населения. 
В 2016 году на реализацию программы областным бюджетом предусмотрено 389,4 миллионов рублей. Продолжится строительство газораспределительных сетей в городе Асино и начнется строительство сетей в селе Итатка Томского района, а также котельных для дома-интерната для престарелых и инвалидов «Лесная дача» и для коррекционной школы-интерната в Шегарском районе.

Справка

Основные условия отбора и порядок формирования бюджетных заявок органами местного самоуправления для включения объектов газификации в программу утверждены Постановлением Администрации Томской области от 03.04.2014 №119а. Установлен также срок приема заявок – до 1 апреля. 

