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инициатива реализована

Законодательной Думой Томской области была поддержана законодательная инициатива Совета муниципальных образований о внесении изменений в областной Закон «О содержании собак и кошек в Томской области». 

Предложенные Советом изменения направлены на приведение областного закона в соответствие с требованиями федерального законодательства. 
Федеральный законодатель, устанавливая сферы ответственности каждого из уровней власти в данной области, исходит из того, что обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия территории, защита населения от болезней, общих для человека и животных, – это обязанность органов государственной власти. К полномочиям органов местного самоуправления относятся вопросы благоустройства территорий.
Поэтому Советом муниципальных образований было предложено закрепить в законе Томской области  более четкое разграничение полномочий органов государственной власти и органов местного самоуправления по вопросам содержания домашних животных.
Из областного закона исключено полномочие органов местного самоуправления по принятию нормативных правовых актов в сфере содержания собак и кошек. Все эти вопросы должны регулироваться законодательством субъекта Российской Федерации. Поэтому, если в каком либо из муниципалитетов еще действуют муниципальные правила содержания собак и кошек, они подлежат отмене. Все права и обязанности в этой части для граждан и организаций изложены в Законе Томской области «О содержании собак и кошек в Томской области».
Исключено полномочие органов местного самоуправления по оказанию методической помощи и предоставлению информации о порядке, условиях и требованиях по содержанию домашних животных. 
Этот вопрос отнесен к полномочиям исполнительных органов государственной власти Томской области, уполномоченных в области ветеринарии, а также специализированных организаций по вопросам безнадзорных животных.
Обустройство площадок для выгула и дрессировки собак сохранено в полномочиях органов местного самоуправления. 
Однако в этой части областной закон также претерпел изменения. Если ранее земельные участки для обустройства таких площадок могли быть предоставлены из земель, находящихся в муниципальной собственности, то сейчас это ограничение исключено из текста регионального закона. 
Представляя законопроект на заседании Законодательной Думы Томской области, Председатель Совета Г.А. Шамин отметил, что вопросы содержания домашних животных и регулирования численности безнадзорных животных неоднократно обсуждались на площадке Совета муниципальных образований, в Администрации Томской области, в региональном парламенте. 
Разработанный Советом муниципальных образований закон является очередным шагом, направленным на совершенствование законодательства Томской области в этой сфере.



