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МОСТЫ ДРУЖБЫ
На страницах нашего Вестника мы хотим рассказать о тех проектах и акциях, которые привлекают к себе внимание, притягивают все больше и больше новых участников и работают как мосты-проводники в мир добра, радости и дружбы.

Таких проектов, безусловно, не один, не два и не три. Знаменательные, яркие и интересные события случаются в жизни каждого города, района, села и поселка с определенным постоянством. И поэтому призываем делиться своим опытом и наполнять эту рубрику описанием наиболее интересных мероприятий. Ваши материалы ждут в Исполнительной дирекции Совета.

ДЕНЬ СОСЕДЕЙ
Основателем этого праздника является француз Атаназ Перифан, который еще в 1990 году в 17-м округе Парижа создал с друзьями ассоциацию «Paris d’Amis» («Париж для друзей»). Её миссия – укрепление социальных связей и мобилизация людей для борьбы с изоляцией. 
Участники ассоциации начали с того, что стали собирать вещи и средства для соседей, оказавшихся в трудной жизненной ситуации, помогали в поиске работы и т.п. В 1999 году появилась идея создания праздника. Весь его смысл Перифан выразил такими словами: «Давайте сделаем это фантастическое событие поводом отпраздновать вместе дух единения и сплоченности, которые так дороги всем нам!».
В первом мероприятии приняли участие больше 10000 жителей из 800 домов, и с тех пор решено было проводить его ежегодно. Уже на следующий год празднование приобрело национальный масштаб, а с 2003 года – европейский, когда к Франции присоединилась Бельгия. Сегодня у праздника уже более 1450 партнеров в более 36 странах.
В России День соседей начали отмечать с 2006 года, – сначала в Москве, а затем и в других городах: Ярославле и Калининграде, Иркутске и Омске, Нижнем Новгороде. 
В 2016 году к «чествованию соседей» впервые присоединилась Томская область. По предложению организаторов в трех городах (Томск, Северск, Стрежевой), двух районах (Асиновском и Шегарском) и в одном сельском – Нововасюганском – поселении нашего региона в разных форматах проведена информационная кампания, направленная на побуждение людей к совместному решению жилищных вопросов. 
Так, в жилых микрорайонах Томска состоялись настоящие праздники двора: все соседи высаживали цветы, рисовали стенгазеты посвященные теме праздника, веселились, играли и радовались солнечному дню. По грубым подсчетам всего собралось порядка 500 человек.  
В Нововасюганском поселении Каргасокского района в местном доме культуры прошло праздничное мероприятие «Мост дружбы», где был презентован оригинальный информационный буклет. В нем стихи и поговорки про добрососедские отношения, рассказ об истории самого праздника, полезная информация по жилищному праву.

ПРОЕКТ «СЕМЬЯ VК»
В прошлом году МАУ «Культура» Верхнекетского района стало победителем Всероссийского конкурса «Культурная мозаика малых городов и сел», который проходит при поддержке благотворительного фонда Елены и Геннадия Тимченко. 
Проект-победитель носит название «Семья VК», где VК имеет тройной смысл: Семья ВерхнеКетья, семья в Контакте или Семья в Культуре. 
По словам создателей, проект направлен на возрождение культуры семейного отдыха через активное вовлечение жителей в творчество и досуг. 
– У нас накопился большой опыт проведения долгоиграющих проектов, – рассказывает директор муниципального автономного учреждения «Культура» Верхнекетского района Оксана Георгиевна Майкова, главный вдохновитель и один из организаторов марафона. – «Битва хоров», «Версты Победы», «Верхнекетский марафон»… Но все они были ориентированы на работу с коллективами. Новый проект «Семья VK» подразумевал совместные выступления детей и взрослых. В повседневной суете мы перестали замечать проблемы отцов и детей. Родители уделяют слишком мало внимания душевному общению с детьми. Только общие вопросы: «Как дела?», «Как в школе?». Дети совсем мало знают об истории семьи, о любимых занятиях и увлечениях, детстве и достижениях своих родителей и дедов.
Стартовал проект осенью 2015 года. И закрутились события, затягивая все больше и больше людей. Его итог – 155 семей из 10 поселков района! 
Семьи разные, как по составу, так и по статусу. Но, отзывы говорят, что все они с удовольствием приняли участие в разных направлениях проекта. Это и творческий конкурс «Знакомьтесь – это МЫ!», в котором участники презентовали свои визитные карточки, соревновались в песенном и танцевальном мастерстве. Это и калейдоскоп родословных, где конкурсанты «взращивали» генеалогические деревья своих семей. Это и выставки семейных реликвий, традиций. Это и «Семейные воскресенья»: библиотечные, музейные, спортивные и клубные. И многое-многое другое.

