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РЕАЛИЗОВАННЫЕ ИНИЦИАТИВЫ
Муниципальный земельный контроль
Законодательной Думой Томской области принят Закон Томской области «О внесении изменения в статью 6 Закона Томской области «О порядке осуществления муниципального земельного контроля в Томской области», который был внесен Советом муниципальных образований в порядке реализации права законодательной инициативы.
Об этом мы подробно писали на страницах прошлого номера «Вестника». 

Согласно закону, теперь действует новый срок утверждения органом муниципального земельного контроля плана проверок граждан – не позднее 1 октября года, предшествующего году проведения проверок.

Субвенции местным бюджетам на организацию питания детей с ограниченными возможностями здоровья
В прошлом году Советом муниципальных образований по инициативе администрации Кривошеинского района было начато обсуждение вопросов эффективного использования средств областной субвенции на реализацию государственных полномочий по обеспечению питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья. 

Предлагалось внести изменения в методику расчета субвенции для более рационального ее использования. 

В ходе обсуждения этого вопроса практически все муниципалитеты приняли участие в подготовке аналитических материалов по практике реализации переданных полномочий. 

Было организовано очное обсуждение совместно с Департаментом общего образования Томской области. Тогда участники заседания Комиссии Совета муниципальных образований по финансовым и социально-экономическим вопросам обозначили еще одну проблему – недостаточность норматива на организацию пятиразового питания детей с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в муниципальных образовательных организациях.
Рабочей группой, в состав которой вошли представители Департамента общего образования Томской области, исполнительной дирекции Совета, а также администраций г. Томска, ЗАТО Северск, Томского и Кривошеинского районов, были подготовлены предложения по внесению изменений в законодательство Томской области. Корректировки в Закон Томской области от 09.12.2013 № 214-03, наделяющий органы местного самоуправления государственными полномочиями, в том числе по обеспечению питанием обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, были внесены Законом Томской области от 06.07.2017 № 73-ОЗ. 

В результате был установлен отдельный норматив расходов на полное государственное обеспечение одеждой, обувью, мягким и жестким инвентарем обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, проживающих в муниципальных (частных) дошкольных образовательных организациях, в группах муниципальных (частных) общеобразовательных организаций, реализующих образовательные программы дошкольного образования. 

Кроме того, изменены подходы по перерасчету объема субвенции на реализацию полномочий в текущем году. Новые правила перерасчета объема субвенции будут применены уже в 2017 году и, к окончанию года, мы сможем оценить их эффективность. 

Вопрос о стоимости питания обучающихся с ограниченными возможностями здоровья находится на рассмотрении комитета Законодательной Думы Томской области по труду и социальной политике.

Инициативы муниципалитетов в работе
В настоящее время Советом муниципальных образований Томской области ведется работа еще по ряду муниципальных инициатив. Предлагаем краткий обзор некоторых из них.
1. Об изменении методики определения штатной численности специалистов органов местного самоуправления, реализующих отдельные государственные полномочия по опеке и попечительству в отношении совершеннолетних недееспособных граждан. 

Администрацией ЗАТО Северск предлагается численность работников органов местного самоуправления на реализацию указанных государственных полномочий определять исходя из числа недееспособных и ограниченно дееспособных граждан, работу с которыми ведет специалист местной администрации. В действующем порядке взята за основу численность населения муниципального образования
2. Об обеспечении гарантий деятельности депутатов представительных органов местного самоуправления по осуществлению своих полномочий в течение рабочего времени. 

Дума Зырянского района, инициировав обсуждение данного вопроса отмечает, что заседания представительного органа и комиссий проходят в рабочее время, органы власти, с которыми должен взаимодействовать депутат, также работают с 9.00 до 18.00. Для исполнения своих обязанностей депутату приходится договариваться с работодателем либо искать дистанционные формы работы, что менее эффективно.
3. О возможности установления платы за предоставление права на размещение объектов, виды которых определены Постановлением Правительства России от 03.12.2014 № 1300, размещение которых может осуществляться на землях или земельных участках, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без предоставления земельных участков и установления сервитутов. 

Президиумом Совета муниципальных образований Томской области было принято решение проанализировать практику регионов по этому вопросу, послу чего обсудить целесообразность введения такой платы на территории региона.

4. О мерах поддержки в проведении ремонта муниципальных домов культуры, а также мерах по развитию детских школ искусств.

В целях организации совместной работы по данному вопросу с Комитетом Законодательной Думы Томской области по труду и социальной политике, Администрацией Томской области в настоящее время Советом муниципальных образований проводится мониторинг правоприменительной практики.

5. Об оказании помощи в обновлении автомобильного парка администраций сельских поселений. 
Обращение от имени Совета направлено в Администрацию Томской области.

6. По совершенствованию правового регулирования в сфере административных правонарушений.

В Законодательной Думе Томской области создана рабочая группа, которой предстоит рассмотреть вопрос целесообразности исключения из КоАП Томской области норм, устанавливающих административную ответственность за выпас в неустановленных местах сельскохозяйственных животных и за складирование и хранение в неустановленных мессах дров, угля, сена, запасов товаров и других материалов.

7. О проблемах, связанных с выдачей органами местного самоуправления справок с места жительства о составе семьи при предоставлении государственных и муниципальных услуг.

Особо остро эти проблемы проявляются на территории Томского района, администрация которого и выступила с инициативой обсуждения этого вопроса.
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