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новости ОКМО
В декабре Президиум Конгресса при участии заместителя Министра юстиции РФ Дениса Новака и директора департамента городской среды Минстроя России Оксаны Демченко подвел итоги работы в 2017 году и определил приоритеты на 2018 год. 
Заседание, которое состоялось в режиме видеоконференцсвязи на площадках центрального и региональных исполкомов партии «Единая Россия», провел Президент Конгресса, депутат Госдумы РФ Виктор Кидяев, который отметил, что взаимодействие с советами муниципальных образований субъектов Российской Федерации и межрегиональными ассоциациями является ключевым приоритетом в деятельности Конгресса. 
Второе важное направление – взаимодействие с органами федеральной государственной власти. Планы комитетов на 2018 год уже утверждены. 
— Туда вошли наиболее актуальные вопросы, которые вы перед нами ста­вите: благоустройство, контрольно-надзорная деятельность, ЖКХ, муниципально-частное партнерство, развитие сельских территорий, муниципальные стратегии, моногорода, поддержка малого и среднего бизнеса, дорожное строительство, перераспределение полномочий и доходов, образование, здравоохранение и многие другие острые вопросы, — пояснил Президент Конгресса. — Мы все берем на контроль и будем добиваться конкретных законодательных решений. Будем встречаться лично, глаза в глаза, а также активно использовать возможности видеоконференцсвязи. Поэтому призываю всех участвовать в работе комитетов ОКМО.
Источник информации: okmo.news 

КОМИТЕТ ПО ДЕЛАМ МОЛОДЕЖИ: ВИД НА БУДУЩЕЕ

Также в режиме видеоконференции состоялось очередное заседание Комитета Конгресса по делам молодежи. 
Всего на связь вышли более 40 регионов, активное участие в обсуждении вопросов приняли представители Красноярского и Пермского краев, республики Татарстан и Архангельской области.  К разговору присоединились и представители Томской области. 
Наш Совет в составе данного комитета ОКМО представляет глава Молчановского района Юрий Юрьевич Сальков. Он и поделился с нами своими впечатлениями о прошедшем мероприятии.

«Началась видеоконференция с доклада Президента ОКМО Виктора Борисовича Кидяева, который говорил о значимости работы Комитета по делам молодежи, о важности развития у молодых людей активной гражданской позиции, широкого кругозора и установки на успешное будущее. И я, как и многие, не могу с ним не согласиться. 
Здесь можно говорить довольно избитыми словами «Дети – наше будущее». Но только важно не то, как часто произносится это выражение, важно, что в него вкладывается. 
В этой связи хотелось бы отметить, что создание Комитета по делам молодежи — это еще один шаг навстречу молодежи, подтверждение нашей готовности сделать все, чтобы «будущее» было достойным. 
Наблюдая за современной молодежью, я полностью согласен с Виктором Борисовичем и в том, что сегодня многие молодые люди находятся в так называемой группе социального риска, и мы, безусловно, должны обратить на них пристальное внимание.
В ходе конференции прозвучали интересные доклады о проводимой работе по социализации сложных детей и подростковой молодежи, профилактике детских и подростковых преступлений. 
Говорилось о методах вовлечения ребят в волонтерскую работу, оказания им психологической помощи, а также помощи в получении профессии и трудоустройстве. 
Среди успешных был отмечен самарский проект «Наше будущее», направленный на профориентацию школьников в сельскохозяйственных отраслях. 
Также любопытна  практика ЗАТО Звездного по патриотическому воспитанию и подготовке к службе в вооруженных силах России, практика города Уфы по выявлению и устранению причин  «антиобщественного» поведения. 
Особенно приятно в числе лучших практик было услышать город Томск с проектом «Молодежь Томска», который направлен на профилактику наркомании среди подростков путем их вовлечения в общественную деятельность. 
Интересно было послушать и доклады представителей молодежных парламентов других регионов, которые делились своим опытом в направлениях наставничества и волонтерства».

К слову :

Комитет по делам молодежи стал одним из самых активных в Общероссийском Конгрессе. 
Только за последние два месяца с его участием проведены такие крупные мероприятия, как Всероссийский молодежный форум в Госдуме РФ, круглый стол «Проблемы и перспективы развития молодежного парламентаризма в Российской Федерации», Всероссийская ассамблея молодых политологов в Перми.
По словам Президента ОКМО Виктора Кидяева работы в данном направлении предстоит много не только для Комитета по делам молодежи, но и всех остальных Комитетов. В следующем году заседания планируется проводить не реже одного раза в квартал. 
Будет активизироваться работа между заседаниями по электронной почте, скайпу и в социальных сетях. 
Планируется также создать странички в Фейсбуке и Вконтакте. Это поможет поддержать регулярную связь друг с другом и привлекать единомышленников.
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